
ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 

Предмет: Изобразительное искусство 
Класс 6  
Урок № 5  
Тема урока: «Значение цветов. Цветовая гамма.» 

 
Операциональные цели: 

К концу урока ученик будет способен: 

О1 – дать определение понятию «цвет». 

О2 – комбинировать правильно цвета, для создания определенной гаммы. 

О3 – применить цвет в передаче какой-либо мысли или чувства. 

 

Тип урока – комбинированный 

Формы работы: индивидуальная и фронтальная. 

Деятельностная цель: формирование способности обучающихся к новому способу действия, выражения задуманной идеи. 

Образовательная цель: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов. 

ФОРМИРОВАНИЕ УУД: 

Личностные действия: нравственно-эстетическая ориентация. 

Регулятивные действия: целеполагание, оценка и саморегуляция . 

Познавательные действия: постановка и решение проблемы. 

Коммуникативные действия: умение с достаточной точностью и полнотой выражать свои мысли в соответсвии с 

задачами и условиями коммуникации. 
 



№ 
п/п 

Этапы урока Цели Деятельность учителя Деятельность ученика  Оценивание  
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Актуализация 
опорных 
знаний. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Постановка 
учебной 
задачи. 

 1. Организационный момент (1 – 2 мин.)  
Учитель: Добрый день, дорогие ученики! (Присаживайтесь!) 
Ученики: Здравствуйте! (присаживаются) 
Учитель: Как ваше настроение? Кого сегодня нет? (Перекличка) 
Ученики: Хорошо! Вроде все есть (или нет того-то…) 
 
 2. Актуализация знаний (4-5мин.) 
Учитель: Последние два урока мы посвятили тому, что 
послужит основой для сегодняшнего урока. Во – первых, мы 
вспомнили и закрепили материал прошлого года о цветовом 
круге. Цветовой круг строиться на трех основных цветах. Какие 
эти цвета? 
Ученики: красный, желтый и синий. А в результате смешивания 
этих цветов между собой у нас получились: оранжевый, зеленый 
и фиолетовый. 
Учитель: Затем, мы ознакомились с таким интересным 
понятием, как «значения цветов» (цветовая символика) в 
изобразительном искусстве. И наконец, вы нанесли карандашом 
эскиз композиции, над которой вы будете работать сегодня, т.е. 
завершать в цветном варианте.  
На дом, вы должны были выучить наизусть значения каждого 
цвета. Это материал из учебника, стр. 101.  Давайте проверим, 
насколько вы хорошо усвоили этот материал (т.к. он является 
отправной точкой для сегодняшнего). 
Итак… 
 
(Учитель) Чем отличается один круг от другого? Какой из них 
спектральный и какой тональный?(Ученики: Справа – это 
спектральный круг. Это круг всех цветовых (или хроматических) 
оттенков, достигаемых в результате смешивания 3 основных 
цветов: желтого, красного и синего. А слева у нас тональный 
круг. Это круг всех ахроматических оттенков, достигаемых в 
результате смешивания 2 основных тонов: черного и белого.) 
 
 
3. Постановка учебной задачи (4-5 мин.). Какие значения 
цветов в изобразительном искусстве вы знаете? (Красный – 
борьба, пламенность, энтузиазм; Зеленый – спокойствие, 
надежда, отдых; Фиолетовый – грусть, боль; Желтый – свет, 
блеск, богатство; Синий – ясность, мир; Оранжевый – 
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молодость, веселье, тепло; Черный – мрак, загадка, вечность; 
Белый – искренность, чистота, невинность.) 
Вы все, большие молодцы! И то, что вы запомнили это, многое 
сыграет в сегодняшнем творческом процессе. 
А теперь, давайте переедем к самому главному. Вы готовы? (Да, 
готовы!) 

 
 
 
 



4. «Открытие 
нового знания» 
(решение 
проблемы)  
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Построение проекта выхода из затруднения (7 – 8 мин.). 
Операциональные цели – к концу урока ученик будет способен: 
О1 – дать определение понятию «цвет». 
О2 – комбинировать правильно цвета, для создания 
определенной гаммы. 
О3 – применить цвет в передаче какой-либо мысли или 
чувства. 

Учитель: Скажите дети, что вы видите на экране? Это все что вы 
видите? Итак, о чем сегодня пойдет речь на уроке? Как вы 
поняли, чему мы с вами сегодня научимся? 

Ученики:Разноцветный прямоугольник, на черном фоне. 
Комбинация этих цветов передают гармонию, ощущение 
теплоты, доброты. Очевидно, речь пойдет о значении цвета. Мы 
научимся как использовать цвета, чтобы передать определенное 
состояние. 

Учитель:Цвет – это одно из средств выражения какой-либо 
мысли или чувства. Это инструмент в руках художника, с 
помощью которого он передает  не только видимую реальность, 
но и то чувство, что вызывает у него эта реальность.Выбранные 
цвета на этом слайде наталкивают на мысль, что среди 
окружающего мрака (переданный черным), всегда должно 
оставаться (больше) место для любви, тепла и энтузиазма 
(переданные светлыми цвет. оттенками). 
Благодаря правильному использованию цветов, картины 
приобретают самые разные душевные состояния, начиная от 
депрессии и до эмоциональной эфории. Этим приемом 
пользовались множество художников, таких как: Сальвадор 
Дали, Пабло Пикассо, Эль Греко и молдавский художник Игорь 
Виеру.  
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Но самым выдающимся художником, который довел значение 
цвета до художественного движения, по названию - символизм, 
был нидерландский художник Ван Гог. 

Предлагаю вашему вниманию несколько минут взглянуть на его 
картины (включаю видео – ролик)… После просмотра видео-
ролика, будьте готовы ответить на вопрос: какие цвета 
преобладают у художника и какие чувства они передают? 

СЛАЙД 7.Какие цвета преобладают у художника и какие 
чувства они передают? (Преобладают чистые цвета, такие как 
желтый, красный, зеленый, синий. И передают они 
противоречивые чувства: жизнерадостность и одновременно 
чувство беспокойства, раздражения. Во-вторых, он необычно 
наносит краски. Правильно! Цвет и его сочетание с другими 
цветами лежит в основе передачи той или иной мысли. 
Чтобы лучше понять как должны они сочетаться, нам 
необходимо вернуться снова к спектральному кругу. 
Внимание!... 
СЛАЙД 8. Сам спектральный круг построен так, что он 
делиться на две основные гаммы. Какие? (Гамма холодных 
цветов – в северном полушарии, и гамма теплых цветов – в ю.п.) 

Кроме этого, в каждой гамме есть, как минимум еще 3 – 4 
цвет. гаммы. На пример, это может быть сочетание трех 
цветов близких по оттенку: синий, сине-зеленый и сине-
фиолетовый (т.е. один основной цвет и два смешанных). Или 
гамма из зеленного, желто-зеленного и сине-зеленного (один 
теплый цвет и два холодных). А теперь вы приведите пример. 
(Гамма из трех теплых цветов: красно-оранжевый, оранжевый и 
желто-оранжевый. Т.е. один второстепенный цвет и два 
смешанных.) 

Обратите внимание на правый рисунок. Здесь мы видим 
сочетание разных (или противоположных) цветов, 
подобранных по определенной гаммы. Обязательным 
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условием является преобладание холодного или теплого. 
Только так цветовая гамма будет гармоничной. Приведу 
пример… 

СЛАЙД 11.  Нечто подобное происходит, если серый 
прямоугольник разместить на другие, большие по размеру, 
цветные прямоугольники. Кто может объяснить, как тут 
работает принцип контраста? (Здесь сложнее, чем в 
предыдущем примере, но мне кажется, что здесь контраст 
показан наоборот. Серый прямоугольник выделяется среди 
других только на желтом фоне. В случае с красным и синем 
фоном, серый прямоугольник немного теряется, а на зеленом 
фоне он вообще сливается с ним.) Молодец! Очень хорошо! 
Теперь понятно в чем суть светотени? (Да! В контрасте, в 
разнице между светлым и темным) 

СЛАЙД 9. Импрессионистский пейзаж. Скажите, хотя 
присутствуют обе гаммы, какая из них преобладает? Теплая 
или холодная? (Наверное теплая, потому что светлых цветовых 
оттенков больше чем холодных в этом пейзаже.) 

Чтобы вы хорошо поняли, как определять гамму, приведу 
еще несколько примеров… 

СЛАЙД 10 – 13.  Какая гамма цветов преобладает тут? 
(Холодных; синий цвет преобладает.) 
Это как и в музыке: есть гамма «laminor» и «lamajor». Этот 
пейзаж к какой муз. гамме ближе? (К грустной гамме ближе, 
т.к. здесь представлен закат.) 

А здесь какая гамма преобладает? (Теплая. «lamajor». Т.е. 
желтая гамма.) 

Фиолетовая гамма. 

А тут какое настроение преобладает? (Теплое, приятное, 
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успокаивающее.) Какие для этого цвета комбинированы? (От 
красно-оранжевого, через оранжевый, к желто-оранжевому и до 
белого. Итак, оранжевая гамма.) 

 
СЛАЙД 14 – 15. Первичное закрепление (4-5 мин.). 
Обратите ваше внимание на эту работу. Для передачи этой 
розы, какая цветовая гамма использовалась? (Гамма белого 
цвета, в которой присутствуют оттенки розового и желтого.) 
Очень хорошо. А теперь ответьте мне: какие чувства 
передает эта белая роза? (Чувства нежности,  легкости.) И тут 
же сравните с другой розой… 

Какие здесь цвета используются? (Ахроматические и 
преобладает черный цвет. В отличие от предыдущей картины, эта 
передает чувства мрака, груза.)Итак, мы с вами убедились в 
том, что цвет и правильно подобранные цвета передают 
определенное настроение. 

Это пожалуйста запомните, т.к. через несколько минут, по этому 
принципу мы будем заканчивать начатые работы в прошлый раз. 
 
Работа с учебником и тетрадью. 
Откройте учебник на стр. 101. Проанализируем рис. 11 и 12… 
Теперь, откройте рабочую тетрадь и перепишите имя автора, 
название этих 2 картин и вывод, вкратце, какие чувства передает 
каждая из них. 
 
 
СЛАЙД 17.  Самоанализ и самоконтроль (15-20 мин.). 
Учитель: А сейчас, давайте теорию и упражнения применим к 
конкретной работе. На ваших партах есть эскизы той работы, что 
вы сейчас увидите на экране. 
Ученики: А чем рисовать? 
Учитель: в идеале акварелью. Если ее нет, тогда гуашью. 
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СЛАЙД 18. Этот оригинальный рисунок сердца мы будем 
разукрашивать сейчас. Прежде, чем вы начнете разукрашивать, 
обратите внимание на следующие моменты: 1).Держите перед 
собой открытый учебник (с.101), чтобы видеть постоянно 
значение цветов. 2).Определитесь, в какой цветовой гамме вы 
будете писать сердце: теплая (гамма красного, желтого, 
оранжевого) или холодная (гамма фиолетового, синего, 
зеленного).На это задания у вас ровно 20-25 мин. С Богом! 
(включаю тихо музыку). Отметить играющую музыку… 
композитора! 

 
СЛАЙД 19.  Систематизация знаний.  Самооценка с 
коррекцией отметок учителем (7 мин.). 
Учитель: Повесьте ваши работы на доску… (выделение лучших 
работ, хорошо усвоенных моментов, несколько деталей 
требующих доработки)! 
На сегодня оценки… 
 
Итак, мы с вами прошли сегодня тему «значение цветов. 
Цветовая гамма». Это важное средство для передачи настроения, 
мысли и идеи в художественном произведении. И не в 
последнюю очередь, это нас учит тому, как замечать и 
чувствовать природу и людей. 
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9. 

 
 
Итог урока. 

 
Итог урока (дом. задание 2-3 мин.). 

Учитель: Понаблюдайте за природой сегодня, когда будете 
идти домой. Найдите для себя пейзаж, который вас заинтересует. 
Нарисуйте его и принесиите следующий раз с собой. Спасибо за 

Учащиеся записывают Д/З 
в дневники 
 
 

 



участие ваше. Собирайте ваш портфель и вы свободны. До 
свиданья! 
Ученики: И вам спасибо за урок! До свиданья! 

 


